

房屋的红瓦掩映于漫山的翠绿之中，如同一颗颗珍珠散落在绿色的海洋。



靠近山顶的黄姑洞，传说七仙女在这里住过。



小桥流水的景观，让游客心旷神怡。



孩子在大人的陪伴下，在泉水间嬉戏。

大山深处藏古村 泉水叮咚化珍珠

天上二十八宿，珍珠二十八泉。
淄博市博山区源泉镇的珍珠村建于明末清初，当初为了躲避战乱，附近山民迁居于此。8月14日，一片欢声笑语让这颗“珍珠”更加璀璨，连日的降雨使得山上泉水相继涌现，来自四面八方的游客在炎热的天气享受这难得的一丝清凉。

“这么好的山，这么好的水，咱能不爱家乡吗？咱能不建设好家乡吗？”在珍珠村村委会的会议室，村党支部书记、村委会主任房宽宝告诉记者，进村的道路有100多米十分狭窄，为了方便游客通行和停车，刚刚筹资进行了拓宽，“我们希望乡村振兴的道路越走越宽广。”



山上的泉水汩汩而出，沿着山谷欢歌而下，形成一个个漂亮的小瀑布。



一只蝴蝶停留在村民的手上休息，久久不愿离开。珍珠村所在的山谷中环境优美，许多蝴蝶翩翩飞舞，与人类相处和谐。



珍珠村的大难题

8月15日是源泉大集，记者来到大集的时候，一名炸油条的村民正在和卖蒸包的老板商量，他们卖完早点后，要骑车去珍珠村消暑。

当天早上8点许，记者赶到了珍珠村，村口就是著名的“晴天泉”。泉水汩汩地从石缝中冒上来，让早上的空气潮湿又凉爽。

“天上二十八宿，珍珠二十八泉。其实，仔细盘点起来，我们村的泉眼要远远超过二十八个。每年这个季节，我们村到处是哗哗的泉水声，晴天泉、仙井泉、珍珠泉、响泉、阳沟地泉等等汇成溪流，顺山势而下。”房宽宝解释起了晴天泉名字的来历，因为晴天泉就在村口，迎着太阳，就像二十八宿里面的昴日鸡，“雄鸡一唱天下白，意思就是天亮了，晴天了。”

“我们村有两大产业，一个是猕猴桃，另外一个就是当地的餐饮旅游产业。”房宽宝说，来到珍珠村的游客们给村民带来了一定的收入，游客们除了在这里点餐，还顺带买一些山里的土特产，例如村民自己采摘的花椒、栗子等山货，还有自己饲养的鸡产的山鸡蛋等农畜产品，增加了农民的收入。但是，珍珠村交通不便的问题也随之凸显。

“夏去秋来雨滂沱，溪涨堤漫路成河。清淤挪石通大道，干群齐心奉献多。”丰富的泉水滋养了当地的村民，珍珠村的“秀才”也多，大家都喜欢用诗歌表达自己的感受。

村民的诗歌虽然反映了大家齐心协力建设家乡的感人场面，但也反映了珍珠村长久以来的一个大问题。

“现在珍珠村最大的问题是交通，每到周末，村里的餐饮单位都是满负荷营业，但限于道路狭窄、停车难等因素，无法扩大规模。”村里的难题始终是房宽宝的一块心病，很多游客来了之后，面临车开不进来、开进来没地停、停了车坐不下等问题，只好原路返回，另寻他处。

为了解决这个问题，房宽宝自筹资金6万元，号召村民出义务工，拓宽了那段最窄的100多米的公路，缓解了部分问题。“但现在交通仍然是一个卡脖子问题。我希望继续寻找投资方，一起共谋未来，打破困扰我们村发展的瓶颈。”

小村为啥叫“珍珠”

在珍珠村有一座水坝，其南边的山崖处，距坝体顶向下7米左右，有一个天然的石龛，空间不大，仅能容一个成年人蹲坐其中。一股泉水就从石龛内的石缝间流出，一串串的水泡随着泉水喷涌而出。一开始，村民称其为“珍珠粒”，随之叫响的还有珍珠林，分珍珠林前坡和后坡，后坡是泉上边房姓家族住处，前坡泉子北边是李

姓家族住处。以前，珍珠村所在的山谷叫麻峪，是一个自然村，被称为麻峪村。解放后，麻峪村分成了两个村，珍珠泉所在的村庄，就成了珍珠村。村民们还编了首小诗来记录这个事情：

珍珠泉水石缝出，
串串水泡似珍珠。
泉旁有林分前后，
恰似山中落明珠。

房宽宝说，自从村里自筹资金硬化了通往村里的路以后，同外界隔绝的屏障被打开，珍珠村就以得天独厚的美丽自然景观和宜人的气候，吸引着八方来客。

“前段时间，一位游客在路旁发现了一块貌似金猪的石头，就藏在路边的一个石匣子里。”沿着山岭前行，房宽宝告诉记者，最近雨水充沛，沉寂的泉水都相继涌现，数十个旺盛的泉眼与山间的落差组成一道道水瀑，形成了山里难得一见的壮观场面。

“我们村山上有著名的黄姑洞，传说七仙女在这里住过，还有很多美丽的传说，应该跟我们这里的风景有关。”房宽宝说，珍珠村的自然景观有小寨奇峰、大寨黄姑顶，在一岔窝有近百米高的刀劈般的悬崖，崖上古柏苍翠，崖根有清澈甘凉的泉水；二岔窝有鸡冠崖、石棋盘、窟窿山和诸葛洞。同时，村里皮峪岭上的大顶子山，就像一只趴在山上的卧虎。

因为珍珠村风景秀美，当地流传着很多有趣而寓意美好的传说，这些传说也成了滋养当地村民的精神粮食。

山村领头人

在珍珠村，现在还有一百多亩土地，目前已经全部种上了猕猴桃。源泉镇的猕猴桃是当地的支柱产业，珍珠村从2018年开始种植，目前猕猴桃已经全部进入盛果期。

“这一百多亩猕猴桃的收益，现在每年能给我们村带来100万元的收入。”房宽宝表示，珍珠村的猕猴桃都是喝着山泉水长大的，但现在的价格过于大众化，体现不出珍珠猕猴桃的价值。

珍珠村的猕猴桃也是源泉最著名的品种“碧玉”，为了打开销路，提升价值，房宽宝联系省农担，将猕猴桃升级为富硒猕猴桃。为了能提高农产品附加值，他专门组织成立了珍珠村猕猴桃专业合作社，统一为猕猴桃种植户提供富硒肥料，并倡导使用土杂肥，进一步提升珍珠村猕猴桃的品质。

“经过山东农村专业技术协会富硒农产品专业委员会的鉴定，我们村的猕猴桃富硒含量达到了每千克52微克，远远超过了国家标准。”房宽宝说，他们今年2月注册了“碧玉公主”的商标，为当地猕猴桃冲击高端市场打下了基础。

“猕猴桃，甜蜜蜜，碧玉公主我爱你。”多才多艺的房宽宝给村里的这个品牌想了一句广告语，还找人设计了碧玉公主的IP形象，“我们这个形象IP做得很用心。我们特别用猕猴桃的果心，设计了碧玉公主的裙装，既能突出猕猴桃漂亮的颜色，人物甜美的气质也符合我

们猕猴桃香甜的口感。”

“他的干劲村民都佩服，他自己掏钱给村里投资建设，为了村庄的发展，很多时候顾不上家。”源泉镇包村干部岳盈彩告诉记者，其实参选珍珠村党支部书记之初，房宽宝并没有得到家人的支持，因为村里底子薄，情况复杂，大家都不愿意干。

“房书记的妻子以前经常抱怨他顾不上家里的猕猴桃园，几亩地猕猴桃都是他妻子一个人在侍弄。但是房书记说，他的初心就是为人民服务，当书记就是为了村里的发展。这里是他的家乡，不建设好，以后怎么在这里生活？”岳盈彩说，每次听到妻子抱怨，房宽宝总是这样回应。

现在房宽宝着手壮大集体经济，引进项目统一发展，最终目的还是为了让全体村民走上共同富裕的道路，过上好日子。久而久之，“我的初心就是为人民服务”成了房宽宝的口头禅，家人也逐渐理解了他。

“未来，我们将跟麻峪村成立联村党组织，我希望能够利用我们两个村的自然优势，连片发展，将珍珠村打造成为咱们源泉镇乃至博山区的一颗明珠。”房宽宝对未来充满希望，他给自己制订了很多计划，他打算在即将到来的猕猴桃采摘季，跟省农担合作，为村里猕猴桃种植户们争取更加优惠的价格，提高村民的整体收入。

大众日报淄博融媒体中心记者 王晓明 王兵 韩凯 李波



房宽宝说，珍珠村的猕猴桃都是喝着山泉水长大的。



清冽的泉水，欢快的瀑布，清新优雅的环境，吸引了许多人前来避暑纳凉。